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:در این درس با این پرسش ها مواجهیم

۳

بیکاری چگونه اندازه گیری می شود؟۱

منظور از نرخ طبیعی بیکاری چیست؟۲

چرا همواره عده ای بیکارند؟۳

ی گیرد؟بیکاری چگونه تحت تاثیر اتحادیه ها و قوانین حداقل دستمزد قرار م۴

نظریه ی دستمزد کارایی چیست و چگونه بیکاری را توضیح می دهد؟۵
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نیروی کار و آمار آن



ربکهمی شودانجامایرانآمارمرکزتوسطفصلیبه صورتایراندرکارنیرویآمارگیریطرح
۱۵افرادجمعیتبهمحدودهمچنینوخانوار۶۰٬۶۰۰ازجمع آوری شدهپرسش نامه هایاساس

.است(بزرگسال(بیشتروساله

:می کندتقسیماصلیدسته یسهبهراجمعیتآمارمرکز•
مزدبدونفاميلیکارکنانوخوداشتغالانحقوق بگیران،ومزد:شاغل▪
ردپرسش نامهتکمیلبهمنتهیهفته یچهاردرونمی کنندکارکهافرادی:بیکار▪

بوده اندشغلجست وجوی
ازهیچ یکدرکهبیشتریوساله۱۵افرادهمچنینوسال۱۵زیرافراد:کارنیرویازخارج▪

نمی گیرندقراربیکارانوشاغلانگروهدو

۵

آمار نیروی کار



:(اقتصادیفعالجمعیت)کارنیروی•
کار نیروی = شاغل +جمعیت بیکار جمعیت

:نرخ بیکاری•
.استشغلفاقدکهکارنیرویازدرصدی

یکاریب نرخ = ۱۰۰× جمعیتبیکار
کار نیروی

:نرخ مشارکت نیروی کار•
.استکارنیرویجزءکهبزرگسالافرادازدرصدی

ارک نیروی مشارکت نرخ = ۱۰۰× نیرویکار
جمعیتبزرگسال

۶

آمار نیروی کار



خنروبزرگسالجمعیتبیکاری،نرخکار،نیرویجمعیتزیر،اطلاعاتاساسبر
.کنیدمحاسبهراکارنیرویمشارکت

۷

یمثالی جهت یادگیر 

۱۴۰۱جمعیت افراد بزرگسال بر اساس گروه، سال 

میلیون۲۳٫۷افراد شاغل
میلیون۲٫۳افراد بیکار

میلیون۳۷٫۷افراد خارج از نیروی کار



کار نیروی = شاغلان بیکاران+جمعیت جمعیت = ۲۳٫۷+ ۲٫۳ = ۲۶٫۰ میلیون

بیکاری نرخ = ۱۰۰× انبیکار  جمعیت
جمعیتنیرویکار = ۱۰۰× ۲٫۳

۲۶٫۰ =٪۸٫۸

زرگسالانب جمعیت = کار نیروی + کار نیروی از خارج جمعیت = ۲۶٫۰+۳۷٫۷ = ۶۳٫۷ میلیون

ارک نیروی مشارکت نرخ = ۱۰۰× نیرویکار
گسالانر بز  جمعیت = ۱۰۰× ۲۶٫۰

۶۳٫۷ =٪۴۰٫۸

۸

خپاس-مثالی جهت یادگیری 



۹

یآمار نیروی کار  برای گروه های مختلف جمعیت

۱۴۰۱، زمستان (ساله و بیشتر۱۵(بزرگسالان 

نرخ مشارکت اقتصادینرخ بیکاری

۶۶٫۹٪۸٫۸٪نقاط شهری، مردان

۱۳٫۵٪۱۷٫۷٪نقاط شهری، زنان

۷۰٫۹٪۷٫۸٪نقاط روستایی، مردان

۱۲٫۴٪۸٫۵٪نقاط روستایی، زنان



۱۰

یآمار نیروی کار  برای گروه های مختلف جمعیت

ینرخ مشارکت اقتصادنرخ بیکاری

۸٫۸٪۲۱٪سال، نقاط شهری۱۵-۱۹

۱۱٫۸٪۱۳٫۷٪سال، نقاط روستایی۱۵-۱۹

۳۶٫۹٪۲۸٪سال، نقاط شهری۲۰-۲۴

۴۴٫۴٪۲۰٫۱٪سال، نقاط روستایی۲۰-۲۴

۴۰٫۲٪۱۰٫۳٪تمام سنین، نقاط شهری

۴۱٫۵٪۷٫۹٪تمام سنین، نقاط روستایی



۱۱

ریکانرخ مشارکت نیروی کار بر اساس جنسیت در آم

مرد

صدزن
در



دقیقیتصوربیکارینرخآیامی کند؟تغییریچهبیکارینرخزیر،مواردازیکهردر
می کند؟ارائهاستافتادهاتفاقکاربازاردرآنچهاز

.استکردهآغازراجدیدشغلجست وجویودادهدستازراخودشغلزهرا(الف
لسردداخیرابود،دادهدستازراخودشغلگذشتهسالوبودفولادکارخانه یکارگرکهاحمد(ب

.استکشیدهدستکارجست وجویازوشده
۲۰هماهاندرآمدباعلمیمحققشغلاست،خودنفره یپنجخانواده ینان آورتنهاکهاشکان(ج

شرکتکیراننده یعنوانبهپاره وقتصورتبهبلافاصلهاو.استدادهدستازراتومانمیلیون
.کندپیداخوده یرشتبامرتبطشغلبتواندکهزمانیتااستشدهکاربهمشغولاینترنتیتاکسی

۱۲

یمثالی جهت یادگیر 



.زهرا شغل خود را از دست داده و جست وجوی شغل جدید را آغاز کرده است( الف

.نرخ بیکاری افزایش می یابد
دن افزززایش نززرخ بیکززاری ایززن تصززور را ایجززاد می کنززد کززه وضززع بززازار کززار در حززال بززدتر شزز

.است، که واقعا نیز همینطور است

۱۳

خپاس-مثالی جهت یادگیری 



لسردداخیرابود،دادهدستازراخودشغلگذشتهسالوبودفولادکارخانه یکارگرکهاحمد(ب
.استکشیدهدستکارجست وجویازوشده

بیکارهاآنبنابراینشده اند؛منصرفکارجست وجویازاماکنندکاردارنددوستدلسردکارگران
.می شوندشمردهکارنیرویازخارججمعیتبه عنوانونیستند

.نمی شودشمردهبیکاردیگراحمدکهچرامی یابد،کاهشبیکارینرخ
اواقعولیاست،شدنبهترحالدرکاربازارکهمی کندایجادراتصوراینبیکارینرخکاهش

.نیستاین چنین

۱۴

خپاس-مثالی جهت یادگیری 



۲۰هماهاندرآمدباعلمیمحققشغلاست،خودنفره یپنجخانواده ینان آورتنهاکهاشکان(ج
شرکتکیراننده یعنوانبهپاره وقتصورتبهبلافاصلهاو.استدادهدستازراتومانمیلیون
.کندپیداخوده یرشتبامرتبطشغلبتواندکهزمانیتااستشدهکاربهمشغولاینترنتیتاکسی

ارکدارایاشخاصهموتمام وقتکاردارایاشخاصهمکهچرامی ماندتغییربدونبیکارینرخ
.می شوندمحسوبشاغلپاره وقت

.استناتوانآننمایشدربیکارینرخاماشده،بدترکاربازاراوضاع

۱۵

خپاس-مثالی جهت یادگیری 



کارزارباسلامتیاشغلنداشتنازایدئالیشاخصزیردلایلبهبیکارینرخ•
:نیست

.نمی کندلحاظرادلسردکارگران▪

ام وقتتمشغلنبودندسترسدربه دلیلکهکسییاپاره وقت،وتمام وقتشغلبین▪
.نمی شودقائلتفاوتیاست،مشغولپاره وقتبه طور

.می کنندگزارشغلطراخودشغلیوضعیتافرادازبرخی▪
.استاقتصادوکاربازارازمناسبسنجه ییکهنوزموارد،اینوجودبا

۱۶

د؟آیا نرخ بیکاری آنچه مورد نیاز است را اندازه گیری می کن



.استبلندمدتمشاهده شدهبیکاریدوره هایبیشتر•
یکاریببیشتربنابرایندارند،کمیشغلیجابجاییبلندمدتدربیکارافراداندکعده ی

.می دهنداختصاصخودبهرازمانطولدرمشاهده شده

جهتیبهتر سیاست هایمی کندکمکسیاست گذارانبهموضوعایندانستن•
.کنندطراحیبیکارانبهکمک

۱۷

مدت بیکاری
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انواع بیکاری



.استنوساندرسال به سالبیکارینرخامابیکارند،افرادازعده ایهمواره

بیکاریطبیعینرخ•
.استنوساندرآنحولبیکاریواقعینرخکهبیکاریمعمولنرخ

(چرخه ای)ادواریبیکاری•

.استمرتبطتجاریچرخه هایباکهآنطبیعینرخازبیکاریانحراف

۱۹

بیکاری ادواری و بیکاری طبیعی



۲۰

۲۰۱۶-۱۹۶۰بیکاری در آمریکا ، 

نرخ بیکاری

ینرخ طبیعی بیکار 

صد 
در

۱۱
۱0
۹
۸
۷
۶
۵
۴
۳
۱۹۶0 ۱۹۶۵ ۱۹۷0 ۱۹۷۵ ۱۹۸0 ۱۹۸۵ ۱۹۹0 ۱۹۹۵ ۲000 ۲00۵ ۲0۱0 ۲0۱۵



ه پیش می رود، همواره میزانی بیکاری وجود دارد کحتی زمانی که اقتصاد خوب
:شامل موارد زیر است

(مقطعی)بیکاری اصطکاکی•
بههکمی کنندشغلیجست وجویصرفراخودوقتکارنیرویکهمی افتداتفاقزمانی▪

.استکوتاه مدتافراداغلببرایوداردمطابقتآنهاسلایقومهارت هاباوجهبهترین

بیکاری ساختاری•
.استت تربلندمدمعمولاوباشدکارنیرویازکمترمشاغلتعدادکهمی افتداتفاقزمانی▪

۲۱

اریتوضیح نرخ طبیعی بیک



شغلجست وجوی•
ومهارتبامتناسبومطلوبکارتطبیقفرایند▪

کارگرانسلیقه ی

بخشیانتقال•
مختلفمناطقیاصنایعبینتقاضاترکیبدرتغییر▪

ویجست وجبهبایدآنهاکارگران؛برخیکردنجابه جا▪
.بروندخودمهارت هایوسلایقبامتناسبشغل

۲۲

جست وجوی شغل



دولتیکاریابیبنگاه های•
دولتمشاغل،وکارگرانتطبیقدرتسهیلبرای

.می کندمنتشرراخالیشغلیموقعیت های

دولتیآموزشیبرنامه های•

کارگرانکردنمجهزآموزشنوعاینهدف
موردمهارت هایبه زوالبهروصنایعازخارج شده

.استرو به رشدصنایعدرنیاز

۲۳

سیاست گذاری عمومی و جست وجوی شغل
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دلایل بیکاری ساختاری



آنهااریبیکزماندرکارگراندرآمدازحدیتاکهاستدولتیحمایتیبرنامه ییک•
.می کندمحافظت

.می دهدافزایشرااصطکاکیبیکاری•

.می دهندنشانواکنشانگیزه هابهمردم
جه،نتیدر.می کندقطعرااوبیکاریبیمه یدولتمی شود،شغلصاحبکارگریوقتی

یا وجوجستبرایکمتریانگیزه یبیمه اند،ایندریافتشرایطواجدکهزمانیتاکارگران
.دارندشغلانتخاب

۲۵

بیمه ی بیکاری
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مزیت های بیمه ی بیکاری

کاهش نااطمینانی در مورد درآمد• 

زمان بیشتری را برای جست وجو در اختیار •
بیکاران قرار می دهد و در نتیجه تطابق 

.دشغلی بهتر و بهره وری بالاتر به همراه دار 

۲۶



۲۷

بیکززززاری سززززاختاری زمززززانی اتفززززاق 
می افتززد کززه مشززاغل کززافی وجززود

.نداشته باشد

زمززانی رخ می دهززد کززه دسززتمزدها 
.دبالاتر از دستمزد تعادلی بمان

سززه دلیززل بززرای ایززن رخززداد وجززود 
حزززززززززززززززداقل دسزززززززززززززززتمزد. ۱: دارد

نظریه ی .  ۳اتحادیه های کارگری . ۲
دستمزد کارایی

دستمزد

اریتوضیح بیکاری ساخت

نیروی کار

WE

LELD LS

عرضه ی نیروی کار

تقاضای نیروی کار

بیکاری
دستمزد 
واقعی
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قانون حداقل دستمزد

حداقل دستمزد ممکن است از دستمزد • 
فراتر تعادلی برای کارگران کم مهارت یا کم تجربه

.رود و باعث بیکاری ساختاری شود
ل اما این گروه بخش اندکی از نیروی کار را شام

اند می شود، بنابراین حداقل دستمزد نمی تو
.همه ی انواع  بیکاری را توضیح دهد

۲۸



جمعیچانه زنیوکارگریاتحادیه های
انه زنیچقراردادبهترشرایطومزایادستمزد،سربرکارفرمایانباکارگریاتحادیه های•

.می کنند

.ی برندمکاربهکارگرانبرایبالاتردستمزدهایبرایمذاکرهمنظوربهراخودبازارقدرت•

عضوکههم ردهکارگرانسایربامقایسهدراتحادیهپوششتحتکارگراندرآمد•
.استبیشترآنهامزایایوبالاتردرصد۲۰تا۱۰نیستنداتحادیه

۲۹

اتحادیه ها



جمعیچانه زنیوکارگریاتحادیه های
.می برندتعادلیسطحازبالاترسطحیبهرادستمزداتحادیه ها•

.استبیکاریآننتیجه یکهمی یابدکاهشکارنیرویتقاضایمیزان•

.نددار بهتریوضعیتمی مانند،باقیخودمشاغلدرهمچنانکهکارگرانی:داخلی ها•

.دارندبدتریوضعیتمی دهند،دستازراخودشغلکهکارگرانی:خارجی ها•

 روندمینیستنداتحادیهپوششتحت کهکاربازارهایسمتبهخارجی هاازبرخی▪
.می شوندبازارهاآندردستمزدهاکاهشوکارنیرویعرضه یافزایشباعثکه

۳۰

اتحادیه ها



آن؟ضرربهیااستاقتصادنفعبهاتحادیه هاوجودآیا
.ندارندنظراتفاقاقتصاددانان•

منتقدان
.هستندکارتلنوعیاتحادیه ها▪
درهادستمزدکاهشیاوبیکاریباعثکهمی برندتعادلیحدازبالاتررادستمزدهاآنها▪

.می شونداتحادیهپوششخارج بازارهای
مدافعان

.می کنندمقابلهبزرگشرکت هایبازارقدرتبااتحادیه ها▪
. می شوندکارگراندغدغه هایبهبنگاه هاپاسخ گوییافزایشباعث▪

۳۱

اتحادیه ها



کاراییدستمزدنظریه ی

کارگرانبهره وریافزایشبرایتعادلیحدازبالاتردستمزدهایداوطلبانهطوربهبنگاه ها•
.می کنندپرداخت

مزدهایدستاینپرداختبرایمتفاوتیدلایلکاراییدستمزدتئوریمختلفنسخه های•
.می کنندارائهبالاتر

۳۲

ینظریه ی دستمزد کارای
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چهار دلیل برای اینکه بنگاه ها ممکن
است دستمزد بالاتری بپردازند

سلامتی کارگران. ۱
در کشورهای کمتر توسعه یافته، تغذیه •

.نامناسب یک مشکل رایج است
پرداخت دستمزدهای بالاتر به کارگران این •

امکان را می دهد تا غذای بهتر و مغذی تری 
.ندبخورند، که آنها را سالم تر و پربازده تر می ک

۳۳



کارگرانخروجوورود.۲
.استپرهزینهجدیدکارگرانآموزشواستخدام

خروجوورودنرخومی دهدماندنبرایبیشتریانگیزه یکارگرانبهبالادستمزدهایپرداخت
.می دهدکاهشراآنها

کارگرانکیفیت.۳
رابنگاهارکنیرویکیفیتومی کندجذبمناسب تریوبهترمتقاضیانبالاتردستمزدهای

.می دهدافزایش

۳۴

ینظریه ی دستمزد کارای



کوشش کارگران. ۴
.کارگران می توانند سخت کار کنند یا کم کاری کنند•

.آنها که کم کاری می کنند اخراج می شوند•

آیا اخراج شدن بازدارنده ی خوبی است؟

.به آسان یا سخت بودن  پیدا کردن یک شغل دیگر بستگی دارد•

بنابراین . رداگر دستمزد بازار بالاتر از دستمزد تعادلی باشد، موقعیت های شغلی کافی وجود ندا•
. کنند های خود شانه خالی نمیمسئولیتکارگران انگیزه ی بیشتری برای کار دارند و از انجام 

۳۵

ینظریه ی دستمزد کارای
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جمع بندی و خلاصه ی مباحث



جمع بندی

۳۷

.ندارندشغلیاماهستندکردنکاربهمایلکهاستافرادیدرصدبیکارینرخ•

.استمتفاوتبسیارجمعیتیگروه هایدرکارنیرویمشارکتوبیکاری•

.تاسنوساندرآنحولبیکاریواقعینرخکهاستمعمولینرخبیکاریطبیعینرخ•

تاه مدتکواقتصادینوساناتبهواستآنطبیعینرخازبیکاریانحرافادواریبیکاری•
.داردارتباط



جمع بندی

۳۸

.استساختاریبیکاریواصطکاکیبیکاریشاملطبیعیبیکارینرخ•

یشغلجست وجویصرفراخودوقتکارنیرویکهمی دهدرخزمانیاصطکاکیبیکاری•
.داردمطابقتآنهاسلایقومهارت هاباوجهبهترینبهکهمی کنند

کاروینیر مازادبهتعادلیحدازبالاتردستمزدهایکهمی دهدرخزمانیساختاریبیکاری•
.شودمنجر

وادیه هااتحدستمزد،حداقلقوانینشاملتعادلحدازبالاتردستمزدهایبرایدلیلسه•
.استکارآییدستمزدهای



ممنون از
توجه شما


